



童年的马云(左一)和哥哥妹妹



少年时期的马云



创业初期的马云

本版图片均为资料图
(除署名外)

杭州报亭小老板濮师傅说,现在的中国首富,是自己的同班同学

我的老同桌老同学马云 在纽约证券交易所敲钟了

前几天傍晚,一位杭州同行在微信朋友圈发了一条消息:“我们楼下报刊亭那个小老板,是马云的同班同学!”杭州高架桥下天水桥路边,立着个小小的报刊亭。那位同行随手翻看最新一期《三联生活周刊》,封面故事是即将在美上市的阿里巴巴以及马云的创业往事。这时报刊亭小老板(熟悉的都叫他濮师傅)看似漫不经心随口荡出一句:“现在马云是中国首富,当年我跟他还是同班同学……” 综合《都市快报》

杭州城西湖畔花园风荷院16幢1单元202室

马云的传奇发迹地 邻居们都聊了些什么?

昨天有条微信传得很火——《杭州这个小区好神奇!马云、王石、宋卫平都跟它有关系》:“……小区中一座4层居民楼中的一套四居室的房子,面积有150平方米,这里本来是马云的新家,还未来得及住就被拿来当作阿里巴巴的办公地点。很少人知道,即将在美国上市的马云,还曾在这里过过一段屌丝般的群租生活。”这个传说中神奇的小区,就是杭州城西湖畔花园。 综合《都市快报》



报刊亭老板濮师傅当年曾经和马云同桌 《都市快报》供图

当年我们是同桌

濮师傅说他和马云不光是同班同学,还曾经当过同桌。

濮师傅身材和马云一样细弱矮小,脸型濮师傅狭长马云窄短,脸上都没什么肉。

濮师傅小学念中北二小,马云读下城二小(后来并入了长寿桥小学),小学毕业升上同一所初中,那时叫天水中学,在耶稣堂弄口。

2011年马云参加清华大学百年校庆做演讲时,提到过这所学校。

“……小学我是最好的小学生之一,我们去参加重点中学考试全军覆没,第二年再度全军覆没,后来实在没有中学要我们,就把我们改成杭州天水中学。在杭州历史上只有一所小学改为中学的,改了一年后来实在不行后来撤了……”

天水中学仅存的那段日子,濮师傅和马云都因为个头小而坐在教室第一排,共用同一张课桌。

两人都生于1964年,马云是9月10日,濮师傅是11月17日。他俩今年都50周岁。

回忆起三十多年前那段同桌的日子,濮师傅说他脑子里能留下的印象已经很模糊了,唯一能记起的是马云英语特别好,星期天喜欢去西湖边找老外聊天。濮师傅说,其实那时候自己英语也算不错的,当然和马云不能比。马云一家住在皇亲苑,自己到他家去过几次,他爸好像是曲艺团的,他上面有个哥下面有个妹。后来天水中学没了,两人分别去了不同学校,后来在延安中学又

遇上,同一年级,但不同班,经常见面但很少说得上话,留在脑海的印象几乎没有。

找到人生新起点

真正分开是1982年高中毕业。那时能考上大学的凤毛麟角,绝大多数同学一毕业就找单位上班。马云当年高考落榜,数学只考了1分,后来一边打工一边补习,考到第三年才总算考上杭师院。濮师傅报考过几家国营单位,因为视力不行没被录取,后来在武林广场(那时叫红太阳广场)边摆了个摊,做起生意,后来学过驾驶,当过洗纱工,管过仓库……马云大学毕业去了杭州电子科技大学,当了英语老师。

1995年6月,这两个同为31岁的男人先后找到人生的新起点。

濮师傅进入杭州一家本土食品企业当销售员,这家公司后来业务蒸蒸日上,拳头产品就是大名鼎鼎的“长鼻王”。那一年马云第一次去了美国,第一次见识互联网,从此认准方向,披荆斩棘义无反顾。

马云出名了

12年后,濮师傅因为对公司新管理层不满而辞职,40出头又开始在社会上打零工。那一年11月,他的同桌带领阿里巴巴B2B在香港证交所上市,募集资金14.9亿美元,创下中国互联网公司融资之最。

2009年,濮师傅参加过一次同学会,在柳浪闻莺一间茶室,那天去了30多个同学。濮师傅那时还在打零工,觉得自己“混得不行”而始终

窝在角落里不太吭声。其实大可不必,他的同学大多和他差不多,上班挣钱,做一份平凡工作,靠辛勤养家糊口。

大家都觉得,他们那届学生里出了两个“名人”:一个是马云,互联网巨头,世界级大企业家。另一个是孔胜东,28路公交车司机,全国劳模。

敲钟,一个新的起点

昨天晚上9点左右,马云在全世界的瞩目下,为阿里巴巴在纽交所上市敲响钟声。这个杭州人会一跃成为中国首富,据说其中400多亿美元将惠及阿里员工,杭州也将瞬间诞生一大批百万、千万、亿万富翁。

马云敲钟那一霎,他的初一同桌濮师傅的报亭已经收摊了吧,他的初二同学孔胜东应该骑着电瓶车刚刚到家吧。他俩昨天跟我讲到这位老同桌老同学时,表情和语气都相当平静。

濮师傅说,他也知道,这位同桌早已和他不是一个阶层的人了,“各人都有各人的日子要过”。

而孔胜东觉得,不管首富还是平民,关键是心态要好。

“公交车有起点有终点,但是对我来说,为人民服务只有起点没有终点,对他(马云)来讲也是一样,美国上市也不是他的终点,是一个新的起点……”

说实话,虽然前面已经采访过好几回,孔胜东昨天这一句话,还是让记者对他刮目相看。

202室的门,十几年来一直没换

风荷院16幢这幢四层白墙小洋房掩映在树丛中,上下共8户。202室朝南的窗户上有两台空调,一台稍大,应该是后装上去的。

202室房门看上去很普通,中间一竖三横四根主框架组成一个“丰”字,门板没有刷漆,木板纹路还清晰可见,只是有些陈旧了。据说当年马云和小伙伴们就是在这扇门里面,勾画他们的宏伟蓝图的。如今马云已离开这里十多年了,这扇门却一直没换过。

一个叫“穆郎”的阿里员工说:“这里现在是作为阿里的新项目培育基地,不方便外人参观。”

“有人说,你们这里风水好”

“风水好没感觉到,那时候还是靠他自己咯,不是住在这里的都能做好的,这么大的发展也靠他自己有眼光嘛。你看这么早就知道投资买房!”

潘先生发动他的奥迪车,准备一家人出门吃饭。他是1999年住进来的,那时候正是马云创业的起步阶段。潘先生说,他经常看到马云的老婆张瑛开一辆本田车。“那时候经常经常在门口看到他老婆送小孩上学。我们不认识他,他也不认识我们,见他也是闷声不响,也不打招呼的。后来他们搬走了,也就

电视上能看到了。”

“以前看他就是一般人,没想到会这么红”

朱先生记得,2009年9月9日,马云生日前一天,阿里巴巴组织了一场创业10周年庆典,阿里员工以长跑接力的方式把根据地迁到滨江。阿里巴巴为这次盛大活动取了个可爱名字——“阿牛过江”,轰动全城,马云从湖畔花园出发,举起“阿牛过江”第一棒。

“以前看马云,就是很一般的人,见到也没什么感觉,就是邻居,就跟见到这个大姐是一样的。”李阿姨拉拉旁边大姐的手,“没想到他会这么红,人真当说不清楚。这全靠他平时的努力。”

“这里的房子是他的财地,你说他会卖吗?”

17幢的尤先生老家嘉兴,公司在上海,做纸箱生意:“房子我们是1998年就买在这里了,那时候我还在读高中,别看这么近,知道马云也是后来阿里10周年庆典的时候。”他听说,他们小区风水先生来看过的,是块宝地,“这里会出两个(人物)。一个是马云,还有一个是前面一幢别墅里的,正在装修,是浙商十大风云人物……他是赶上好时机了,现在你要做,做一辈子也做不到他现在的成就。这里房子是他的财地,你说他会卖吗?”



这里就是马云当年发迹的地方 《都市快报》供图